

El Eco de Navarra

Diario Independiente * Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 30 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.
 Ultramar: Trimestre, 15; semestre, 26.
 De pago con reembolso.

PRECIOS DE INSERCIÓN
 Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 Españoles extranjeros, según merecimiento.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

El precio del pan

Nuestro articulo de hace tres dias, en el cual nos doliamos del precio excesivo á que pagamos el pan en esta ciudad, precio que no tiene razón de ser en la actual época, si tenemos en cuenta la perspectiva que ofrecen los sembrados, no ha tenido contestación por parte de quienes pudieran dar las explicaciones necesarias en este asunto.

Los fabricantes de pan de Pamplona han confirmado nuestra queja con el más absoluto silencio, si hemos de creer el refrán que dice *quien calla, otorga*.

Es hora ya de llamar la atención del Ayuntamiento de Pamplona, no solo por la que debe prestar á cuanto con las subsistencias se relacione, sino tambien por el hecho de ser el municipio uno de los abastecedores del principal alimento.

¿Para qué fué creado el Vínculo sino para impedir la explotación de los fabricantes particulares?

¿Es justo que en Pamplona se haga pagar el pan de primera clase la friolera de DOCE CÉNTIMOS DE PESETA EN KILOGRAMO más que en Estella, ciudad que dista unos cuantos kilómetros de esta población?

Al menor descenso en el precio del trigo debiera el Ayuntamiento bajar el precio del pan, para evitar que el vecindario sea explotado bajo la pantalla de la panadería municipal.

Pero si los fabricantes de pan de esta población se han hecho los sucesos, aunque no por eso han bajado el precio del artículo, no ha faltado quien nos ha proporcionado armas suficientes para continuar nuestra campaña en favor del vecindario, ya que las autoridades no encuentran motivo suficiente, por lo visto, para dictar las medidas necesarias con objeto de limitar el negocio del comerciante.

El digno administrador de la fábrica de harinas de don Vicente Fernandez, de Estella, don Florentino Garcia, ha tenido la atención de enviarnos seis piezas de medio kilogramo de pan del que dicha fábrica expende á 30 CÉNTIMOS el kilogramo, para que lo examinemos y comparemos con el que en Pamplona se vende á 42 CÉNTIMOS.

En carta que acompaña al envío del pan citado, dice el señor Garcia que el pan es de primera, está elaborado tan bien como el mejor que se vende en Pamplona y en otras poblaciones y responde de que aunque se guarde cuatro ó cinco dias, no se perderá ni se avinagrará, como generalmente sucede con el que se elabora en esta y otras poblaciones.

La casa del Sr. Fernandez, de Estella, no necesita de nuestros elogios para acreditarse; y la citamos tan solo para que su proceder sirva de estímulo á lo que venimos sosteniendo. Nosotros hemos visto el pan que elabora, y su aspecto en nada tiene que envidiar al mejor que se consume en Pamplona; lo hemos probado, y nos ha parecido excelente.

Pero no se trata aquí de analizar el artículo. Creemos que en nada se diferencia del que se vende en Pamplona, y si algo sentimos es que la fábrica del señor Fernandez no esté instalada en esta ciudad.

A mayor abundamiento, en Zaragoza se anuncia el pan servido á domicilio á 35 céntimos kilogramo, y en Zaragoza se vende el trigo 50 céntimos más caro que en Pamplona.

Comentando este hecho, nos dice el ya citado señor Garcia: «No se comprende que, valiendo en aquella población dos reales más caro el robo de trigo que en Pamplona, valga allí más barato el pan. No se comprende tampoco cómo ese Excmo. Ayuntamiento, que siempre ha sido con su Vínculo el regulador, para que se coma pan bueno y barato en esa población, hoy no haga nada encaminado al mismo objeto.»

Efectivamente; no se comprende; pero el vecindario tiene derecho á que se expliquen los hechos que venimos señalando, y en nombre del vecindario pedimos nosotros esa explicación.

Los industriales que en Pamplona se dedican á la fabricación y venta de pan, tomarán, si quieren, la palabra, para justificar el mantenimiento del actual precio del repetido artículo; si quieren defender ese proceder suyo, pueden disponer de estas columnas, como tambien los que deseen rebatir sus argumentos y sostener la procedencia de la rebaja.

Si, por el contrario, los panaderos particulares prefieren callar, el Ayuntamiento debe hablar desde luego, aunque mejor será que, en vez de hablar, obre, rebajando el precio del pan del Vínculo inmediatamente.

Cháchara

En bromas ó no en bromas se va pasando el tiempo, y no se ha inaugurado la estatua de los fueros.

Están las cinco estatuas que hay en el monumento más sucias y más negras que veinte carboneros; los chicos tiran piedras, se cuecigan de los hierros y tapan con pelotas de barro los letreros. Ya nada les infunde en ese monumento cariño y afectones, amores y respeto, pues falta en ese airoso y esbelto monumento lo que jamás debióle faltar en este pueblo cariño y afectones, amores y respeto, por parte de esos siete muy dignos caballeros que forman soberana Diputación del pueblo.

¿Por qué no se inaugura?

¿Por qué, decidido presto pues para preguntarlo tenemos gran derecho?

¿Por qué no se inaugura tan bello monumento?

No hay causa que lo explique. Ni una razón y veo.

¡Inauguradlo pronto que estamos aun á tiempo!

¿Pensad que es bochornoso tener un monumento que representa todos nuestros sagrados fueros y el ímpetu sublime de que los capaz el pueblo, cuando hay quien se ha atrevido á cercenar los fueros, y ver que pasan meses, que pasa mucho tiempo y no se acuerda nadie de que hay tal monumento.

GARCILASO.

LA SITUACION VITIVINICOLA EN FRANCIA

Aprovechando el buen tiempo que reina en la mayoría de las comarcas vitícolas, los agricultores franceses activan los trabajos de los viñedos. En las bodegas los viticultores se ocupan en practicar los trasiegos de Marzo, rindiéndose cuenta de este modo de las condiciones y cualidades de los vinos de su última cosecha. En algunas comarcas del Mediodía no tardará la viña á brotar.

Los negocios en general han mejorado poco; se realizan muchas ventas, pero de escasa importancia.

En el Gard, los precios son de 5 á 7 francos el hectólitro, para los vinos ordinarios; de 8 á 12 francos para los buenos y algo más elevados para las clases escogidas.

En el Herault, se siguen cotizando los vinos rojos: Aramones de 5'50 francos á 7 francos; los Montagnes de 8 á 10 francos y las clases superiores de 11 á 13 francos. Los vinos blancos se pagan como sigue: Aramones de 0'80 á 1 franco el grado; Bourret de 1 franco 20 céntimos á 1'50 y Picpoul de 1'40 á 1'60.

En la Gascogne y Armagnac la calma continúa.

En el Languedoc los buenos vinos rojos ordinarios de 8' á 9' han sido pagados á 80 francos la pieza de 225 litros.

En el Dordelais se han hecho algunas importantes ventas en estos últimos dias.

En la Borgogne, se ha hecho alguna que otra venta al precio de 20 á 25 francos la barrica.

En las Charentes se nota cierto movimiento en el comercio de exportación.

En Touraine se han pagado los vinos rojos ordinarios á razón de 25 francos y las clases más inferiores hasta 18 ó 20 francos el hectólitro.

En la Bourgoine se espera que con los nuevos vinos pedrán hacerse importantes negocios.

En Beaujolais-Maconnais se llevan á cabo algunas ventas á precios variables de vinos de dudosa conservación. Por el contrario, las clases escogidas adquieren buenos precios. Los precios varían de 30 á 45 francos la pieza para los vinos ordinarios y para los finos de la última cosecha alcanzan hasta 100 francos.

Cette.—Los arribos por este puerto de vinos de Argelia han dado algo de animación á estos muelles; pero las ventas son poco activas é importantes. En cuanto á los demás vinos exóticos las expediciones carecen de interés.

LUIS ARIZMENDI.

Cette 24 Marzo 1906.

Ribaforada

FIESTA MEMORABLE

Este pueblo se ha multiplicado de una manera considerable en los últimos treinta años.

Era una de las pequeñas villas de Navarra, que tiene su origen en los Caballeros Templarios de la Orden de San Juan de Jerusalén.

Estos señores construyeron una ermita cerca de la casa-residencia, á la que despues del arreglo parroquial se le dió el título de parroquia de San Bartolomé.

Así las cosas, el pueblo aumentaba considerablemente, hasta el punto de que el templo resultaba insuficiente para contener á los fieles que acudían á los actos religiosos.

Tanto los señores Obispos que han girado la Santa Pastoral Visita, como los párrocos que han precedido al actual, pensaron en allegar fondos para ensanchar el templo. Recurrir al Estado para seguir un largo expediente y despues no conseguir nada, les hacia desmayar. Cada día se reconocía mayor la necesidad de ensanchar la iglesia, pero no se veía el medio de conseguirlo. Nuestro digno párroco don José Bosque, con un celo que no será nunca bastante agradecido, acometió la obra contando con 2.000 pesetas que tenía la fábrica, y la prestación vecinal que ha superado á sus esperanzas.

En efecto se hicieron las paredes de ensanche, se echó el tejado y hubo que suspenderlas por falta de dinero, dejando un déficit, despues de haber gastado los fondos, de dos mil doscientas cincuenta pesetas.

Dos años han estado las obras paralizadas; en este interregno nuestro párroco no ha descansado un momento buscando medios para su terminación, y á interesando al Prelado, ya escribiendo á personas caritativas para ver de terminarla. Por fin escribió al señor Obispo, con tan buena fortuna que su Excelencia le autorizó para que se pusiera de acuerdo con el muy ilustre señor Gobernador Eclesiástico de esta diócesis para tan laudable fin.

El señor gobernador, Dean de la Santa Iglesia Catedral de Tudela don Miguel Navarra dispuso tan buena acogida á nuestro párroco, que á los pocos dias vino á esta villa, visitó el templo, se hizo cargo de lo que faltaba, y en seguida dispuso se hiciesen las obras necesarias hasta su terminación para lo cual ordenó á los maestros albañil y carpintero, formasen el presupuesto de gastos para reanudar los trabajos de reedificación del templo como así se hizo.

El sábado último tuvieron feliz término las obras, y hoy ha recibido el templo la bendición solemne, en la que ha oficiado el M. I. Sr. Gobernador Eclesiástico.

Ayer anunció el párroco en la misa conventual, que hoy á las diez de la mañana estaría entre nosotros dicho señor para los fines que dejo indicados.

El pueblo en masa ha salido á la estación á recibirle; en todo el trayecto se han disparado cohetes y en balcones y ventanas se veían hermosas colgaduras; la murgioso; sin licencia del abad no puedo abrir esta carta.

—Lo que es para abrirla, ni del abad ha beis menester permiso, ni de nadie, porque viene abierta; y si en leerta temeis faltar á la regla, no os acuiteis, buen padre, que li cencia tengo yo para leerla por vuestra reverencia.

—Eso me prueba, señor soldado...

—Pico mas alto.

—¿Ricohe mo por ventura?

—Mas baja; pero, en fin; llamadme por cualquier nombre, y por cualquier título, y en cualquier idioma, que, como á mi vaya dirigida la pregunta, no temais quedros sin respuesta.

—Miróte el fraile de hito er hito; fijó sobre todo sus miradas en las espesas barras de la visera, y como nada pudiese sacar en limpio, se estregó los ojos, que, por cierto, no tenían la culpa de la impenetrabilidad de la celada, y prosigió sus interrumpidas razones:

—Eso no me prueba, señor hidalgo, lo que ya vuestra presencia me había indicado...

—A saber que soy algo más que un mensajero.

—Así es la verdad, contestó el padre Abarca, mirándole segunda vez en la argancia como de la perspicacia del incógnito.

—¿Con que tenéis escrupulo?

—Ninguno, puesto que por tan buen con-

sica ha amenizado con su escogido repertorio tan solemne acto.

Despues de la bendición se han abierto las puertas del templo; apinada muchedumbre llenaba sus naves; momentos despues ha comenzado la misa solemne, oficiada de preste el M. I. Sr. Gobernador Eclesiástico; han formado el terno el párroco de Cabanillas y el coadjutor de Buiñuel.

La oración sagrada ha estado á cargo del P. Jerónimo Iturgoyen, de la Orden Capuchina de la residencia de Tudela. Su oración ha sido sublime. En el exordio ha hecho un paralelo grandilocuente para defender el culto de los santos y fustigar á los que lo combaten, demostrando con argumentos contundentes que el corazón humano siente la necesidad de mostrar su agradecimiento si recibe algun beneficio, y en este caso, que los hijos de Ribaforada tenían necesariamente que dar gracias á Dios, en primer término, y agradecer á los bienhechores que han contribuido para llevar á feliz término las obras de la iglesia.

Durante el discurso, el auditorio ha estado pendiente de los labios del orador, que brotaban torrentes de elocuencia, pudiendo asegurar que el sermón ha sido de fondo y forma, de tal manera, que es lo mejor que se ha oído en esta iglesia.

Despues de la fiesta hemos ido á la Casa de Ayuntamiento, y concluida la recepción, el secretario ha leído en alta voz el acta de la sesión extraordinaria que ha celebrado el Ayuntamiento, declarando hijo adoptivo de esta villa al M. I. Sr. Gobernador Eclesiástico de esta diócesis D. Miguel Navarra, y un voto de gracias á nuestro digno Párroco, por su inquebrantable celo é incansable actividad hasta que ha visto coronados sus esfuerzos en las obras del templo.

Han venido doce sacerdotes, y el pueblo no ha cesado de aclamarlos durante todo el día, y á las cinco de la tarde hemos salido á despedir á la comitiva entre vítores y aclamaciones y la música con sus escogidas piezas que formaban un concierto armonioso y con tan dulces emociones, ha partido el taen para Tudela y el pueblo se ha dispersado con el mayor orden, sin que haya habido nota alguna discordante en este dia, que formará época en los anales de la historia contemporánea de esta localidad.

El corresponsal.

26 Marzo 1906.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Pamplona.—Contra J. P., por hurto.

Tudela.—Por amenazas, sin procesado.

Estella.—Contra H. B. y otro, por robo.

Id.—Contra J. A. y otros por escándalo y disparos.

Id.—Por desacato, sin procesado.

Señalamientos

Tafalla.—Juicio oral contra Lucilo Alcaúz, por lesiones. Defensor señor Echave; procurador señor Peña; declararán 4 testigos.

Tudela.—Otro contra Leocadio Alava, por atentado. Defensor Sr. Mata (L.); procurador señor Parga; declarará un testigo.

Tudela.—Otro contra Lázaro Grábalos y 9 más, por estufa. Defensor Sr. Mata (L.); procurador, señor Carvajal; declararán 3 testigos.

DIARIO MILITAR

HERRADORES DE CABALLERIA

Se ha publicado un Real decreto cuya parte dispositiva dice:

Artículo 1.º El servicio de herraje en los regimientos y demás unidades del arma de Caballería, se prestará en adelante por personal contratado en análogas condiciones que en las unidades de Artillería.

Artículo 2.º La plantilla del nuevo personal será de uno por escuadrón activo.

Artículo 3.º La reforma que se establece no será efectiva hasta tanto que figuren consignados expresamente en presupuesto los créditos necesarios para ella.

Artículo 4.º El ministro de la Guerra queda encargado de la ejecución de cuanto dispone este decreto, tanto en lo relativo á la reglamentación del servicio, como á la inclusión de los créditos mencionados en el primer proyecto de presupuesto que se redacta.

ducto no ha de venirme mala tentación. Ante todo veamos la firma, añadió el fraile desdoblando prolija y cuidadosamente el ancho papel de lino, como apreciador de un lujo caligráfico no común en aquella época.

«Gran papel para tan pocos renglones!... ¡Cuántas cosas se hubieran podido escribir aquí!—Veamos la firma. ¡Leonor á sacas! Esto es firmarse á lo Príncipe.

—Es que son de una Princesa las letras que estais viendo.

—¿Cómo! ¿es de la Reina! exclamó el monje, echando mano á la frente para quitarse la capilla de la cogulla, cuando ni cogulla ni capilla tenía puestas.

—¡Reina! todavía no! replicó vivamente el caballero, y el timbre de su voz parecía haberse obcecado al pronunciar estas palabras.

—¿Que no es Reina? ¿Pues por quien doblan esas campanas, por quien entonamos lugubre salmodia y celebramos con negros paramentos, si no es por el muy ilustre señor Don Juan II de Aragón y de Navarra, que acaba de fallecer en Barcelona?

—El martes de la semana pasada, á 19 de Enero del año 1479, á los ochenta y dos años de su edad, ¿queréis más pruebas para vuestra crónica, padre mio?

—Gracias, dijo éste, lanzando furtivas miradas á sus papeles. Justamente hermosa, no, cuando llegasteis estaba meditando el juicio que habia de formar de este gran Rey, para terminar mi obra.

—El juicio es muy sencillo, contestó el

COMANDANTES MILITARES

El «Diario Oficial» publicó la siguiente Real orden dirigida al general del séptimo cuerpo de Ejército:

«En vista del escrito de V. E. de 30 de Noviembre último, acerca de si correspondiese el cargo de comandante militar de Portovedra, al coronel más antiguo de los que tienen su destino en dicha plaza, sea el coronel de la Zona, ó el coronel vicepresidente de la Comisión mixta de reclutamiento; y teniendo en cuenta la naturaleza del cometido asignado á este último, el Rey (q. d. g.) ha tenido á bien resolver que cuando el cargo de comandante militar de una plaza no sea de nombramiento expreso, lo desempeñe el jefe de las fuerzas de guarnición en ella en primer lugar, y despues los de los organismos de carácter permanente militar que haya en la localidad, de orden de la autoridad regional, y últimamente los que teniendo su destino en dicha plaza no se encuentren en los casos citados.»

ADMINISTRACION FORAL

Se aprobaron los presupuestos de Artaza y Guirguillano.

—Se nombró vocal de la Junta de Abastos de Mendigorria á don Angel Garcia.

—Se autorizó á los Ayuntamientos de Urdian y Villafranca, para efectuar aprovechamientos; y al de Echarri-aranaz para bastar de nuevo un aprovechamiento forestal.

—Se autorizó á la Ocenca de Aberin y al Ayuntamiento de Morentin respectivamente, para arrendar arbitrios y el cobro de contribuciones.

—Se concedió á don Sebastian Arizmendi, de Alsasua, la prórroga que pide para que termine el aprovechamiento de que es rematante en Echarri-aranaz.

—Se acordó proceder por la vía de premio contra varios vecinos de Cintruénigo que no han pagado el importe de vides americanas, adquiridas en los viveros provinciales.

—Se ordenó á los alcaldes de Arielz, Biñezal, San Martin y Vitoria, exijan de los vecinos denunciados por cortas abusivas, las indemnizaciones correspondientes.

—Se ordenó la corta de ocho chopos solicitada por el Ayuntamiento de Izalza.

—Se acordó manifestar al alcalde de Ciriza que no existen en las dependencias de la Diputación, antecedentes respecto de la facería que indica.

—Se ordenó al Ayuntamiento de Esteva que cumpla sin dar lugar á nueva providencia, lo dispuesto en circular de 22 de Enero último sobre abono de estancias por dementes.

LA BOLSA

Durante la semana última los valores se han cotizado á los precios siguientes: Interior 81,40, 81,65, 82 por 100 y 81,85 al contado; 81,80, 82,10, 81,95 y 81,85 á fin de mes, y 81,85, 81,85, 82,35, 82,15, 82,10 y 82,15 al próximo.

Amortizable, 99,90, 100, 100,30 y 100,20.

Exterior en Paris, de 95,20 ha descendido á 95,05.

Como se ve, la semana empezó mal, cotizándose el Interior 15 céntimos más bajo que al cierre de la precedente; pero en cambio llegó despues á hacerse á 82, ó sea ganando 60 céntimos, y por fin, aunque retrocedió, ha consolidado una mejora de 80 céntimos en el Contado.

El Fin de mes estuvo constantemente con un *report* de 10 céntimos; pero el sábado á última hora se igualó con el Contado, obteniendo así en la semana sólo una mejora de 15 céntimos.

Y el Próximo, de 81,74 llegó á 82,35, ganando 60 céntimos; pero tambien queda reducida el alza á 40 céntimos, y con una doble de 30 céntimos, que hace muchos meses no se cotizaba.

El Amortizable tambien llegó á ganar 35 céntimos; pero solo ha consolidado la mejora de 10 céntimos.

Y en cambio el Exterior, en vez de subir ha descendido 15 céntimos en la semana.

Corroborando este hecho la afirmación que hicimos de que la Bolsa de Madrid obedecerá á impulsos propios, y que le basta con que en los mercados extranjeros se mantenga nuestro crédito, pues esa pequeña diferencia no altera el concepto general, y en la semana hubo otra que fué favorable para mantener aquí la firmeza y entregar-

desconocido. Ambicioso, manchado con todos los crímenes á que la ambición impelle; adornado con todas las prendas que justifican la ambición, en el Norte de la Península es el representante de esa infame escuela política, más artera que heroica, que tiene por lema el *respicie finem*, y que, por mirar al fin, se desentiende de los medios: personificada en Francia por Luis el Onceno, y por César Berja en Italia.

Calló el desconocido y el fraile se quedó mirándole con los ojos desmesuradamente abiertos, no ya curioso, sino asombrado, y con un asombro que casi rayaba en estupidez. Un lego, un soldado le habla explicado en un minuto lo que él no supo exponer en toda una noche de vigilia, terminada por un sueño beatífico.

Las opiniones del guerrero tenían ya sobrada autoridad para que el religioso se desdénase de consultarlas.

—Y despues de la muerte del Rey D. Juan, preguntó; no existiendo ya D. Carlos y Doña Blanca de Navarra, ¿quién puede disputar la corona á Doña Leonor?

—¡Disputársela ya!... Nadie! Todos sus contrincantes han muerto... casualmente...

—Entonces; ¿cómo rebusais el nombre augusto?

—En Navarra nadie reina, hasta que les Cortes le reconocen como Rey, y le exigen el juramento; y los ricos homes le asan el pavés, y los heraldos le proclamán.

—¡Bah! ¡bah! Distinciones son esas bue-

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 58

Doña Blanca de Navarra

fraile, y sobre todo de un soldado que hablaba latin.

Aunque no sea más que por disculpar el miedo y el asombro del religioso, bueno será advertir á nuestros lectores que, espantadas las letras con el estruendo de las armas y con los feroces gritos de treinta años de horrores y de venganzas, habían desamparado el reino de Navarra, inmóvil en medio de la agitación intelectual en que bullían á la sazón Italia, España, Francia y Alemania.

Los clérigos y monjes apenas conocían otro libro que su Breviario, y cuando los primeros eran nombrados canónigos y los segundos abades, principiaban su carrera literaria y no se desdénaban en oír asciencia en el estudio de Tolosa ó de Paris, alargándose algunos decretalistas á las universidades de Alemania. Ignórase que por aquel tiempo hubiese en Navarra más escuela, que una de gramática en Sangüesa,

se al alza, sin reparar en los altos tipos que tienen los valores.

Algo hizo oscilar la cotización la contingencia de una crisis sin orientación conocida; pero creemos que más han influido las realizaciones de beneficios y la preparación de la conversión de las obligaciones del Tesoro, que debe realizarse en el mes próximo, habiendo quien vende a fin del mismo a buen precio, en la esperanza de poder recomprar más bajo; pero tampoco faltan compradores que esperan se caliente el mercado al hacer la emisión, lo cual nos parece algo aventurado.

Lo único cierto que hay es que la cuestión de Marruecos ha entrado, según se cree, en el terreno pacífico y conciliador, esperándose que muy en breve se llegará a un acuerdo satisfactorio, y que hay dinero disponible que, no encontrando colocación más segura, acude a los valores públicos de mayor confianza, viéndose el Contado muy solicitado constantemente, y esto empuja a la especulación, sin reparar siquiera, y bien lo merezca, en los considerables créditos extraordinarios que se conceden y en los anuncios oficiales del Consejo sobre planes reformistas para disminuir ingresos y aumentar los gastos; plan que, si se realizase, podía disminuir el Presupuesto.

De otros proyectos, atribuidos al ministro de Hacienda, sobre conversión de las Deudas existentes, no hay nada por ahora, ni creemos que se piense en algún tiempo, ni siquiera en transformar el Amortizable en un 4 por 100, como puede hacerse, porque para ello falta autorización legislativa, genio financiero y seguridad en la permanencia del ministro en su cargo, y no existe nada de esto.

Las acciones del Banco de España dieron un nuevo salto en alza, subiendo ocho enteros, por la misma razón de la afluencia de dinero y porque la plaza tiende a nivelar el interés que producen todos los valores de renta segura, y como los del Banco no ofrecen ya desconfianza por la aplicación de la ley, y sus negocios se desarrollan, es natural que se eleven, aunque ya han llegado a un tipo difícil de rebasar por ahora.

Igual rumbo, aunque más moderado, siguen los Tabacos, los cuales tienen derecho a mayor interés por las contingencias de este negocio, que no son al presente prósperas, aparte de la olvidada facultad que tiene el Gobierno, de la cual no se teme nada al presente.

El Hipotecario mantiene su firmeza incommovible, y gana medio entero, quedando a 214-50. Las cédulas 4 por 100 también suben 10 céntimos.

El Banco Español de Crédito llevó un buen empujón, de 102 a 106, como era de esperar de la firmeza de sus negocios.

Los Altos Hornos no se han cotizado durante la semana.

Los Explosivos han conservado su precio de 289.

Las Arizas, de 106 han pasado a 107.

Las obligaciones de la Madrileña de Electricidad mantienen el cambio de 90'75, y las nuevas del Norte el de 90.

Las Azucareras preferentes hicieron sólo un día a 70, y las ordinarias otro a 36'50. Sus obligaciones han conservado el precio de 99 por 100. Este negocio no lleva trazas de mejorar por ahora.

El cambio internacional llegó un día a subir a 15'50; pero abrió el Tesoro las ventas de papel suyo a 15, y aunque ha sido fácilmente absorbido, retrocedió la prima y no han rebasado ese tipo. Pero se ve que los agiotistas resisten y se preparan, estando consolidado el cambio alrededor del 15, sin vislumbrarse por ahora mayor descenso, lo cual conviene a la producción y al comercio, porque las bajas violentas perjudican a todos.

He aquí la cotización comparada de la semana:

	Alza	Baja
Valores del Estado		
4 por 100 Interior	0'30	
5 por 100 Amortizable	0'10	
Valores mercantiles		
Banco de España	8'00	
Compañía de Tabacos	2'75	
Cambios		
Londres		0'02
Paris		

Ecos de la Burunda

Como ya habia anunciado, el domingo se celebró en el Convento de Capuchinos de Alsasua la velada que aquella Escuela Seráfica habia acordado dedicar al muy reverendo padre Provincial con motivo de su fiesta onomástica.

El acto resultó solemnisimo.

Por la mañana, en la misa mayor, predicó el R. P. Provincial un sermón elocuentísimo acerca del oscurantismo en los conventos.

Me es muy difícil dar idea exacta de cuanto dijo el sabio Capuchino para demostrar lo injurioso que resulta la idea que tienen los enemigos de la Iglesia y de los frailes respecto a cuanto se sabe y se enseña en los conventos, que esos anticatólicos consideran como centros de oscurantismo cuando real y verdaderamente son centros de enseñanza de los cuales brotan ingenios y sabios que deslumbran a la humanidad.

En la velada reinó mucho entusiasmo y mucha alegría.

El programa fué el siguiente:

INTRODUCCION

1.º «Canto» Plegaria a la Virgen del maestro L. de Rillé.

2.º Discurso de apertura por el Hermano Andrés Tirapu.

PRIMERA PARTE

1.º «Felicitación» por el Hermano Jesús Goicoa.

2.º «La modestia» Poesía por el Hermano Antonio Arraiza.

3.º «Cuento andaluz» por el Hermano Eugenio Cipitria.

4.º Poesía latina» por el Hermano Fortunato Aguirre.

5.º «Cantos» La violeta y los huerfanitos.

6.º «Id. a José» Poesía por el Hermano Cornelio Bengaray.

7.º «Bapo zioh», diálogo en vascuence por los Hermanos Luis y Dionisio.

8.º «Siempre iguales», epigrama por el Hermano Anselmo Ayerra.

9.º Pot-pourri de cantos franceses.

10.º «Nuestro día», discurso por el Hermano Aurelio Olazarán.

11.º «Los amores de un niño para con su padre», por el Hermano J. M. Izaguirre.

12. Cantos vascogados.

SEGUNDA PARTE

«Los mendigos», zarzuela en un acto. Todos cuantos tomaron parte en esta artística fiesta fueron objeto de calurosos aplausos y felicitaciones.

El pueblo de Alsasua ha respondido con grandioso entusiasmo a esta fiesta en honor de un fraile tan precioso como el Reverendo Padre Provincial, dando con ello un ejemplo digno de imitarse.

Por ello felicito a esta localidad.

También envío mi felicitación a los Reverendos Padres Capuchinos.

URDIAIN

El domingo pasado se acercaron a la Mesa sagrada para recibir el Pan de los Angeles, en el cumplimiento Pascual más de 400 almas.

El espectáculo que ha presentado esta elocuente manifestación de fe ha sido hermoso.

E. B. de Q.

Urdiaín 27 Marzo.

GACETILLAS

Ayer continuaron las pruebas de la calefacción del edificio de las Escuelas de San Francisco.

El resultado no pudo ser más satisfactorio.

En las aulas situadas al Norte subió el termómetro 15 grados cuando estaban vacías, y 17 y 18 cuando estaban en ellas los alumnos.

Las maestras se vieron obligadas a abrir los montantes de las ventanas y hasta a sacar los niños a los pasillos en vista del calor excesivo.

El gasto de carbón no ha excedido de 50 kilos por hora, que es el estipulado en el contrato.

Las pruebas continuarán.

Ha marchado a Sevilla, con objeto de tomar el mando del regimiento de Soría, para el que ha sido nombrado, el coronel que fué de esta zona don Pio Esteban.

Deseámosle un feliz viaje.

En el Gobierno civil no se recibió ayer ninguna noticia, de lo cual nos alegramos.

Ayer tuvo sesión la comisión municipal de Hacienda, para tratar de diferentes asuntos.

Parece que el tiempo tiende a cambiar de rumbo.

Ayer tuvimos un día mejor que los anteriores.

La temperatura fué también mucho más benigna.

Comunican de Castejón que ha aparecido flotando sobre las aguas del río Ebro, el cadáver de José Asiain.

Hasta ahora se desconocen detalles del suceso.

Como una de las primeras diligencias que instruye el juzgado, se practicará la autopsia al cadáver.

La cuadrilla del matador de toros Antonio Montes se compone del siguiente personal:

Picadores: Rafael Alonso (Chato), Antonio Fernandez (Mazzantini) y José Coito (Charpa).

Banderilleros: Manuel Blanco (Blanco), José María Calderón y Enrique Garate (Limeño), y caso de llegar a España antes de que dé principio la temporada, el banderillero Cándido Muñoz (Pulguita), también formará parte de la cuadrilla este diestro.

Hoy saldrá para Biarritz, donde está su familia, nuestro distinguido amigo el excelentísimo señor conde de Guendulain.

Le deseamos un feliz viaje.

Por R. O. de 21 del actual ha sido declarado apto para el empleo inmediato superior el joven primer teniente del Regimiento de Cantabria y querido amigo nuestro don Santiago Ochoa.

Dámosle la enhorabuena a tan puntonoso oficial.

En Tudela se encuentra enferma de gravedad la señora doña Adelaida Rivero de Aguilar.

Nos alegraremos de su restablecimiento.

A consecuencia de la gran crecida del río ocurrida en la noche del 21 al 22 del actual, varias propiedades de Valtierra han sufrido daños de alguna importancia.

Las obras del antiguo portal de Taconera van muy adelantadas.

Los agentes municipales hicieron ayer varias denuncias por faltas cometidas contra las ordenanzas municipales.

Ha sido detenido un sugoto a quien se encontró la papeleta de empuje correspondiente a un impermeable que faltó hace días del Casino Eslava.

En la iglesia de San Lorenzo ha dado comienzo el cumplimiento Pascual de los soldados de esta guarnición.

Segun se dice en los sitios donde se habla de toros, parece que la Comisión de Fomento quiere formar este año el cartel de ferias con «Bombita», Montes y «Machaquito.»

Añádesse que la Comisión dirige todos sus esfuerzos a solucionar algunas dificultades que se han presentado.

Desde luego el cartel, si así queda formado, no puede ser mejor.

Celebraremos que el éxito más completo corone los trabajos de la Comisión.

En el corral de la casa del vecino de Valtierra Paulino Lopez se produjo un incendio hace unos días, quemándose toda la leña hacinada que tenía. Sospéchase que algún mal intencionado desde fuera tiró alguna cerilla.

El autor de esta hazaña no ha sido habido, y el Juzgado instruye las correspondientes diligencias sumariales.

La boda de la marquesa de San Felices, hija de la condesa de Sotomayor, con el conde de Luna, se celebrará en los últimos días de Mayo ó en los primeros de Junio.

Ha tomado posesión del cargo de Jefe de la cárcel correccional de Estella don Francisco Bailo, que ha sido recientemente nombrado por el director general de prisiones.

Según noticias de Tudela, los intensos frios de los próximos pasados días han causado grandes perjuicios en las huertas y campos de regadío de aquella ciudad.

Ya están muy adelantadas las obras en el nuevo teatro que con el nombre de Teatro Eslava se abrirá el día 15 de Abril.

Cuando esté terminado completamente, el dueño señor Labarta permitirá la entrada al público, para que lo vea.

El señor Labarta tiene ya contratados números de gran atracción, para inaugurar el teatro.

Se están pintando artísticas decoraciones.

Según noticias que de todos los puntos de España publican los periódicos, la temperatura ha bajado mucho en toda la península.

El termómetro ha descendido a tres grados bajo cero en Orense, León, Burgos, Albacete, Ciudad-Real y Guadalajara; a cuatro en Soría; a cinco en Salamanca y Segovia; a siete en Valladolid, y a doce en Teruel.

Las heladas han causado grandes daños en las provincias de Levante.

Leemos en el A B C:

«Ayer tarde se vieron muy concurridos los elegantes salones de la marquesa del Vadillo durante las horas últimas de la tarde; estuvieron allí muchas bellas damas y bastantes distinguidos caballeros.

Hicieron los honores, con su acostumbrada amabilidad, la marquesa y sus hijas Mary y Hortensia, secundadas por el marqués y su simpático hijo Francisco Javier.

Con la de ayer tarde, dan los marqueses del Vadillo por terminadas en esta temporada sus agradables recepciones de los domingos.»

Anteayer falleció en esta capital el antiguo empleado de la casa de los señores Echarri y Veramendi don Manuel Fernandez.

Acompañamos a su viuda y demás familia en el acerbo dolor que en estos momentos experimentan por tan irremparable pérdida.

R. I. P.

Doctor Mañeru.—Enfermedades del Estómago.—Consulta diaria de 10 a 1.—Navas de Tolosa, 11, entresuelo.

30—26

Por persona que ha visto el Paso que se está construyendo por acuerdo de la Hermandad de la Pasión, sabemos que se trata de una verdadera obra de arte que habrá de llamar la atención.

El segundo teniente de la Guardia civil, don Mario Torres Rigal, ingresado del arma de Caballería ha sido destinado a la Comandancia de Navarra.

Se halla vacante la plaza de Guardia campo de Sarasa, Erice y Ochovi. Véase el anuncio en 3.ª plana.

Doctor E. Durruty, Oculista francés. Consulta todos los jueves de 9 a 12 y de 2 a 5. Chinchilla 7, 2.º.

Como habíamos anunciado, ayer a las siete de la tarde se rezó el Via-Crucis en vascuence en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas Descalzos.

El templo estaba totalmente lleno de fieles, habiendo entre éstos muchas personas distinguidas.

Según hemos oido, hoy se repetirá dicho piadosísimo ejercicio en el citado templo a la misma hora que ayer.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Remolacha, Bombas para agotamientos, Importante, Doctor Arnal—Oculista, Herrero y cerrajero, Oficial de hojalatero, Nodriz, Sustitutos, 100.000 barbas, Nodriz, Rafia de primera, La Junta de Abastos de Olite.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio inserto en cuarta plana titulado: «Cabinet d'Analyses.»

LA «GACETA»

La recibida ayer publica las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA—Reales decretos de personal.

—Otros resolutorios de competencias de jurisdicción.

GRACIA Y JUSTICIA—Reales decretos de personal.

—Otro aprobatorio de la adjunta Instrucción para la celebración de las subastas que tengan por objeto la contratación de las obras y servicios a cargo de la Dirección de Prisiones.

—Otros de indultos.

—Rectificación, por errores de copia, a dos decretos de personal publicados en la «Gaceta».

—Reales órdenes de personal.

—Otra disposición que los funcionarios del orden judicial y del ministerio fiscal nombrados para las plazas de la Audiencia de Barcelona y los Juzgados de la misma capital se posesionen de sus cargos el día 9 del próximo Abril.

HACIENDA—Real decreto (reproducido) nombrando delegado de Hacienda de la provincia de Jaén a don Marcos Zapata.

GOBERNACION—Reales órdenes resolutorias de expedientes relativos a la suspensión del alcalde, primero y segundo tenientes, síndico y siete concejales del Ayuntamiento de Benagabón, y de tres concejales del Ayuntamiento de Villagordo del Júcar.

—Otra autorizando provisionalmente al subsecretario de este ministerio para el despacho y firma con carácter de real orden de los asuntos encomendados a la Dirección de Correos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES—Real orden nombrando maestro auxiliar interino de la escuela práctica de niños, agregada a la Normal de Valencia, a don Salvador Alfaro y Juan.

FOMENTO—Real orden confirmatoria de una multa impuesta a la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España por retraso de un tren.

Publicaciones

MODELOS PRIMAVERALES

«La Moda Elegante», en su número 11, contiene más de cincuenta grabados, reproduciendo modelos lindísimos de sombreros, adornos y trajes primaverales para señoras, señoritas y niños.

Acompaña a tan notable número: «Figurín iluminado» de un primoroso traje para reunión; gran «Suplemento» de patrones de tamaño natural, y pliego del Diccionario de «La Moda Elegante» (vocabulario usual y de la salud).

En el texto continúa la publicación de la interesantísima novela «Una promesa».



Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Alava

Vitoria 27 (8 noche).

Para las corridas de feria

El alcalde de esta capital ha anunciado que se abre un concurso, para dar las corridas, que anualmente se celebran, durante las fiestas de la Virgen Blanca.

El Ayuntamiento por de pronto subvencionará con 8.000 pesetas al empresario que dé las corridas los días 5, 6 y 7 de Agosto próximo, después de celebradas estas.

Los que deseen tomar parte en el concurso, presentarán una fianza provisional de 1.000 pesetas, que ascenderá a 8.000 la del que se quede con el arriando, una vez que sea aceptada su proposición.

El día 11 del próximo mes de Abril expira el plazo para la admisión de proposiciones.

Exámenes

En la próxima semana darán principio en las escuelas de adultos los exámenes de curso.

A éstos asistirá el alcalde y una comisión del Ayuntamiento.

Oposiciones

Hoy han continuado en la Catedral los ejercicios a oposición al cargo de Penitenciario de la misma.

El tiempo

Ha levantado bastante el tiempo, siendo la temperatura bastante benigna.

De los montes va desapareciendo la nieve que los cubría.

Los labradores consideran a las últimas lluvias, como muy beneficiosas para los campos y para los cereales.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 27 (9 noche.)

Sesión municipal

Hoy ha celebrado sesión ordinaria el Ayuntamiento.

Entre los acuerdos, figuran como más importantes: acordar nombrar médico

titular de Igueldo a don Gonzalo Alberdi, que hasta ahora prestaba sus servicios facultativos en una de las casas de socorro de esta población: fijar el día 14 de Septiembre próximo, para la inauguración del real de la feria, que anualmente se celebra en el paseo de los Fueros, en la temporada de verano: autorizar al duque de Lecera, para que pueda instalar en el barrio de Amara un parque zoológico, que también se inaugurará en el próximo verano; y por último se concedieron 250 pesetas con destino a las víctimas de Courrieres.

Distinción

El Gobierno ha concedido la cruz blanca del Mérito Militar a don Manuel García Diaz, residente en esta ciudad, que inventó una espoleta eléctrica, con destino a las granadas de artillería.

Entrega

La Delegación de Hacienda de esta provincia, hará entrega, el día 5 del próximo mes de Abril, a la Sucursal del Banco de España, la cantidad de 2.000.000 de pesetas, por no ser necesarias para atender a las necesidades de la capital.

Recandación

Durante los días que van de mes se han recaudado en la Aduana de Pasajes, por arbitrios, la cantidad de 308.349 pesetas, y en la de Irún 1 millón 164.663 pesetas.

El tiempo

Durante toda la mañana ha estado lloviendo sin parar un solo momento, pero a la tarde ha despejado, y el sol ha lucido esplendoroso.

Parece que el tiempo ha levantado.

La pesca

Las lanchas y vapores pesqueros han salido a sus faenas ordinarias.

Regresaron abarrotados de sardina y bocarta.

Al entrar una de las lanchas en el Urumea caló, viéndose a consecuencia de la gran cantidad de pescado que había en las redes éstas se rompieron.

Una vez que llegaron otras lanchas, consiguieron recoger, casi toda la pesca que se había esparramado.

Esta operación fué presenciada por gran número de curiosos que estaban situados en la Zurriola.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 27 (10,10 noche.)

Solva

Banco de Vizcaya, 208.

Explosivos, 288.

Polar, 92,50.

Aurora, 75.

Rosinera, 171.

Cambios

Paris, 15,20.

Londres, 28,94.

Música

Se está verificando, según anuncia el segundo concierto del Orfeón Bilbaíno a beneficio de las Corporaciones que costearon el viaje de dicha sociedad coral a Bezieres, para tomar parte en el concurso que se verificó en esa población francesa.

El teatro Arriaga, donde se verificó el concierto, está muy concurrido y animado.

El Orfeón ha cantado el coro de bedebedores de la condenación de «Faust» siendo muy aplaudido.

Sobre el concierto económico

La Diputación de esta provincia ha celebrado sesión secreta, tratando de los puntos que han de ser objeto de liberación en la reunión, que se verificará a principios de Abril próximo, de representantes de las tres provincias vascogadas, a fin de ponerse de acuerdo las tres Diputaciones sobre lo relativo a la renovación del concierto económico.

El Ayuntamiento

En la sesión que el Ayuntamiento de esta villa celebrará mañana, los concejales bizkaitarras presentarán una proposición pidiendo que el Ayuntamiento asista en Corporación a las procesiones de Semana Santa.

Los partidarios de ideas opuestas a las que han inspirado esa proposición, creen que ésta no será tomada en consideración, y que en caso contrario ocasionará vivo debate.

También se dará cuenta de otra moción proponiendo que con motivo de la exposición de agricultura, que se verificará aquí durante el verano próximo se construya por cuenta del Ayuntamiento un edificio que tenga carácter de permanente.

Festejos

La comisión organizadora de los festejos que han de verificarse en Agosto próximo, ha determinado disponer algunos que no quepan dentro de la rutina que se ha observado otros años.

Al efecto ha acordado, entre otras cosas, invitar al aeronauta Santos Dumont, para que venga a realizar aquí algunas ascensiones en su globo.

También proyecta un concurso de carreras de automóviles en trayecto de un kilómetro.

Otros proyectos

Parece que en el verano de este año se comenzarán en el puerto exterior las obras para construir un gran muelle para carga.

Se proyecta además la colocación de la primera piedra para un museo comercial comparativo hispano-americano.

Desgracia

En una mina una vagoneta ha arrollado a un obrero, causándole una herida de consideración en la cabeza y destrozándole una pierna.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 27 (6 tarde.)

Peritrosos carlistas

Un telegrama oficial de Barcelona comunica que han sido detenidos el conocido carlista don Mauricio Blanch y un hijo suyo a consecuencia de que, practicando un reconocimiento en su domicilio, se encontraron en él boinas, cartuchos de fusil, portafusiles, carabinas, 1.700 cartuchos para éstas, tercetas, bayonetas, aparatos para fabricar balas y cartuchos, y un uniforme de jefe carlista.

Nuevos generales

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica en su número de hoy una disposición en la cual se declara aptos para el ascenso al generalato a nueve coroneles de artillería.

Ministros enfermos

El presidente del Consejo de ministros señor Moret, ha experimentado su indisposición un alivio que le ha permitido estar levantado de la cama durante un rato.

También el señor Gasset se halla hoy mejor y ha recibido algunas visitas.

Las balas dum-dum

Telegramas recibidos del extranjero dan noticia de rumores, según los cuales, el ejército alemán ha adoptado las balas dum-dum para usarlas en tiempo de guerra.

En todas partes han causado impresión de extrañeza esos rumores y son objeto de comentarios.

Se espera también con interés noticia autorizada que confirme o rectifique esos rumores.

Nuevo canceller

A la vez que los extraños rumores de que acabo de hablar, ha comunicado el telégrafo otro que designa para el cargo de canceller del imperio alemán, en sustitución del conde Bülow, a monsieur Hartois.

Notas eclesiásticas

Hoy he visitado al señor Arzobispo Obispo de esta diócesis, quien me ha dispensado el honor de recibirme, aunque se halla ligeramente indispuerto.

A mis preguntas sobre su próximo viaje a Valencia, para tomar posesión de aquella Sede arzobispal, ha contestado el señor Guisasa diciendo que no puede todavía fijar la fecha en que realizará ese viaje, porque aun no le

han sido entregadas las Bulas al embajador de España cerca del Vaticano. Por esa misma causa ha sido aplazada la venida a Madrid, que estaba anunciada para el domingo de Pasión, del futuro Obispo de esta diócesis, don José María Salvador y Barrera, que ahora gobierna la de Tarazona.

Crisis obrera

El alcalde de Madrid nos ha manifestado que ya se han consumido todos los fondos consignados en el presupuesto municipal para atender al remedio de los obreros sin trabajo. Y como hay muchos en esa situación, el alcalde se propone reunir en breve a la comisión de Hacienda del Ayuntamiento, para estudiar los medios que esta Corporación habrá de emplear al objeto de conseguir la solución del conflicto del hambre.

El Rey en Canarias

Lo más importante de las noticias recibidas hoy de Santa Cruz de Tenerife es lo siguiente:

Banquete oficial

El banquete dado hoy por la Diputación en honor del Rey y los infantes ha resultado un acto brillante en su clase, teniendo asiento a la mesa las autoridades principales.

En el Casino

Terminado el banquete de la Diputación, el Rey y los infantes han pasado, con un brillante séquito, al Casino Principal. S. M. y SS. AA. han sido recibidos por la junta directiva de la sociedad, y en los salones de ésta se hallaban juntamente con los socios gran número de señoras y señoritas de lo más distinguido.

El Rey y los infantes, después de haber sido obsequiados, han salido al balcón, satisfaciendo el deseo del numeroso público que estaba en la calle. La concurrencia ha aclamado a las reales personas.

Fiesta de la tierra

D. Alfonso y sus hermanos asistieron al festival dispuesto en su honor en la plaza de toros. El tiempo estaba espléndido, y el numeroso público que había en la plaza, estaba compuesto, en gran parte, de personas distinguidas. El programa del festival anunciaba cantos y bailes típicos del país, y la ejecución de esos números ha ofrecido otros tantos espectáculos muy curiosos, que el Rey y los infantes han presenciado con satisfacción.

Los periodistas

Se ha verificado un banquete dispuesto por los periodistas de la localidad en obsequio a los corresponsales de la Península. Entre unos y otros ha habido fraternal compañerismo.

Por lo demás...

La animación general ya en aumento, a medida que crece la afluencia de forasteros. Por la noche hay iluminación general, que en algunos edificios es muy notable.

Honras fúnebres

En Santiago de Galicia se han celebrado solemnes funerales por el alma del señor Romero Robledo, asistiendo las autoridades y amigos políticos del finado.

En la catedral de Valencia se han celebrado también honras fúnebres en sufragio del mencionado exministro. La concurrencia era numerosa y distinguida.

En Madrid se ha verificado el entierro de la madre del señor Burell, asistiendo muchos amigos particulares y políticos de ese señor.

Más de Barcelona

Según noticias recibidas, antes de ir a Barcelona, don Jaime de Borbón estuvo en Madrid, hospedado en el hotel que en los Cuatro Caminos tiene el señor Ortíz de Zárate, y ahora está en el Norte de Cataluña.

A pesar del temporal han salido de Barcelona las tropas que van a operar en la frontera, habiéndolas revista-do los generales S. Martitegui, Castelví, Mach y Andino.

Suceso sensible

De Santander comunican que en término de Celaya se inició un incendio en una cabaña donde vivía un anciano de 87 años. En la cabaña se hallaba una niña de corta edad, cuando comenzó el siniestro, y el anciano la salvó sacándola con peligro de su vida. Dejó a la niña en una heredada próxima sobre la nieve y volvió a la cabaña para sacar una vaca; pero en aquel instante se desplomó la techumbre y cogiéndole debajo, le aplastó. Después se encontró el cadáver del infeliz anciano carbonizado.

El tiempo

Las noticias recibidas de provincias dicen que continúa el temporal. En Madrid ha llovido y nevado esta mañana, pero esta tarde luce el sol.

Protesta

Una comisión de Catarroja ha visitado al Delegado de Hacienda, protestando contra el reparto que se ha hecho de los consumos.

Tren apedreado

El tren correo de Madrid ha sido apedreado cerca de Alcedia. Las autoridades y guardia civil practican diligencias para descubrir y capturar a los autores de ese bárbaro atentado.

Bolsa de Madrid

OCTILIZACION OFICIAL COMPARADA

Día 26 Día 27		
Deuda perpetua 4 por 100 int.	81'70	81'65
Idem id. fin de mes	00'00	00'00
Idem fin próximo	81'77	81'60
Deuda amortizable al 5 por 100	100'05	100'00
Acciones del Banco de España	435'00	432'00
Id. de la C. A. de Tabacos	400'00	397'50
Azucareras preferentes:		
obligaciones	70'00	69'00
ordinarias	99'00	99'00
Cambios sobre París (tanto por ciento)	15'00	15'00
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina)	28'90	28'90
París, Exterior español	95'05	95'20

Buenos Aires.—Oro, 227'25.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 81,75 el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 15'00, las libras a 28'90 y el amortizable a 100'05.

MENCHETA.

ALCANCE EXTERIOR

LA MARINA DE GUERRA ALEMANA
Berlín.—En el Reichstag ha comenzado la discusión del proyecto de ley adicional a la ley sobre la marina de guerra, proyecto en el que se dispone la construcción de seis grandes cruceros.

Mr. Bebel, jefe de la minoría socialista combatió el proyecto con arreglo a los principios socialistas. Dice que el vuelo tomado por el Comercio alemán debe atribuirse al aumento de las fuerzas de la marina de guerra. Nuestra política exterior—ha añadido el líder del socialismo germánico—ha provocado en todas partes desconfianza respecto de nuestras intenciones, aun cuando nos encontramos en un espléndido aislamiento y tenemos contra nosotros a la Rusia, a la Francia y a la Inglaterra estrechamente unidas.

La Italia por otro lado quisiera separarse de la Triple alianza. El orador ha hecho resaltar que Inglaterra estaría dispuesta en todo tiempo, y mucho más ahora, a consentir en un desarme parcial sobre el mar, si las otras potencias aceptasen este proyecto. El almirante Tirpitz, secretario de Estado del ministerio de Marina respondió a Mr. Bebel demostrando que el socialista Calwer ha expuesto teorías contrarias a Mr. Bebel en una revista socialista.

LOS INVENTARIOS

Lorient.—El tribunal correccional ha absuelto al doctor Roux, perseguido por el párroco de Merville por usurpación de atribuciones, fractura de puertas y violación de domicilio. El doctor Roux representaba a la municipalidad en el inventario de la iglesia de Merville.

Le Puy.—Las exequias por André Regis, muerto a consecuencia de los incidentes de Montregard, se han celebrado con grandísima concurrencia habiendo asistido a ellas toda la población. En el cementerio se han pronunciado discursos.

Entre los oradores figuraron monsieur Malartre, antiguo diputado y Consejero general; Mr. Michel, diputado por Isingam y Mr. Eduardo Néron, consejero general, y candidato liberal en las próximas pasadas elecciones. Todos los oradores, sin distinción de matices, se expresaron en términos violentos contra la injusta ley de separación de la Iglesia y del Estado.

Segunda conferencia

Madrid 27 (11 noche.)

Personajes enfermos

El Presidente del Senado general Lopez Dominguez ha sufrido un fuerte ataque. Su estado es grave. En cuanto se supo la noticia por los centros políticos y militares, fueron muchísimas las personas que fueron a la casa del ilustre personaje para enterarse del estado de su salud. Muchos han dejado tarjeta.

A última hora continuaba el general Lopez Dominguez dentro del mismo estado de gravedad.

El señor Salmerón

Continúa mejorando notablemente el señor Salmerón. Ha tomado alimentos y se ha levantado.

El ilustre enfermo recobra fuerzas considerablemente, pudiéndose afirmar que ha entrado en el periodo de franca convalecencia.

El señor Azcárate

El elocuente diputado republicano don Gumersindo de Azcárate se encuentra en cama a consecuencia de una afección catarral. Numerosas personas han acudido al domicilio del sabio catedrático para interesarse por su salud.

El señor Moret

Ya está restablecido de su ligera indisposición el presidente del Consejo de ministros don Segismundo Moret.

El señor Gasset

El ministro de Fomento señor Gasset ha experimentado ligera mejoría.

Cumplimiento

El Subsecretario de Estado y el alto personal del ministerio han cumplimentado hoy al Embajador de Inglaterra Sir William Robert Maurice Bunsen.

Para los pobres

Hoy ha empezado a darse aquí, en Madrid, el rancho a los pobres que no tienen trabajo. Diversos grupos han recorrido las calles pacíficamente pidiendo trabajo o pan.

La actitud de los manifestantes era tranquila. Sin embargo la Policía ha procurado que el orden no se alterase.

Se ha repartido gran cantidad de rancho, y ha sobrado después de hecho el reparto, más de una caldera.

Lo que dicen los carlistas
«El Correo Español» publica en su número de hoy un artículo dedicado a hablar de la agitación carlista, que según los periódicos, reina en Cataluña. Después de estudiar cómo se producen esas agitaciones, recomienda a los carlistas que no se dejen engañar por esas seudo conspiraciones carlistas extrañas completamente a don Carlos, y que únicamente están fraguadas por el Gobierno y por la prensa.

El viaje regio

Desde que se anunció que llegarían los Reyes, las calles adquirieron una animación extraordinaria, apesar de que lloviznaba y de que por último llovió abundantemente.

Las casas aparecieron engalanadas, ostentando los balcones colgaduras y flores, rodeando carteles en los cuales se vitoreaba al Rey y a los Infantes.

Llegada del Rey y de los Infantes
El Rey y el Infante don Fernando vistieron traje de campaña, y la Infanta doña María Teresa de impermeable.

Los egregios viajeros son recibidos con aclamaciones extraordinarias. La multitud rodea el carruaje y aclama estrepitosamente a S. M. y a los Infantes, quienes corresponden a los entusiasmos del pueblo con expresivas sonrisas.

En el santuario
Las Reales personas acompañadas de las autoridades civiles y militares se dirigieron al santuario del Santo Cristo. Allí esperaban el Ilmo. Sr. Obispo y el cabildo. El Obispo entregó al Rey el título de Hermano Mayor del monasterio. Está escrito el título en un valiosísimo pergamino del siglo XIII.

S. M. agradeció mucho el regalo. Desde las alturas donde está el santuario S. M., SS. AA. y los ministros estuvieron largo rato admirando el magnífico panorama que ofrece aquella pintoresca parte de la isla de Tenerife.

En el Instituto y en la Biblioteca
Después se dirigieron al Instituto y a la Biblioteca. En el Instituto fueron recibidas las reales personas por el Director y por todos los catedráticos. Del Instituto se dirigieron a la Biblioteca donde también fueron recibidos por el Director del Establecimiento y personal a sus órdenes.

En el palacio episcopal
El Rey y los Infantes se dirigieron luego al palacio episcopal donde almorzaron. El almuerzo se sirvió en el salón del trono y se hizo uso de una valiosísima vajilla de plata repujada. El Rey admiró los pendones y banderas con que se había adornado el gran comedor.

A todos estos sitios la multitud seguía al Rey y a los Infantes vitoreándole. Se ha observado que se ha vitoreado a la alianza hispano-inglesa.

En las Asuncionistas
Terminado el almuerzo se dirigieron las reales personas al convento de las Asuncionistas cuya Madre Superiora fué maestra de S. A. la infanta doña María Teresa.

El banquete
En el Hotel Tenerife se celebró luego el espléndido banquete dado a S. M. por el Municipio. En este banquete se pronunciaron brindis patrióticos.

El Director del Instituto pidió que se interesase S. M. por la creación de una Universidad. El conde de Romanones contestó al Director del Instituto que hará cuanto pueda, cuanto de su parte esté para satisfacer este deseo de los laguneros. Por su parte el rector de la Universidad de Sevilla a cuyo distrito universitario pertenece el Instituto de La Laguna, se mostró conforme con los deseos expuestos por el director del Instituto.

Al banquete asistieron también los representantes en Cortes de Canarias. En todos los discursos tanto los representantes en Cortes, las autoridades como los representantes del comercio y de la industria canarios, se expresaron en términos de elevado españolismo y amor a la Patria.

Lloviendo
No ha cesado un momento de llover, aunque no copiosamente, pero no por eso ha resultado brillantísimo el recibimiento dispensado a S. M. y A. A. Las mujeres han vitoreado mucho a la Infanta doña María Teresa, y también se han oído algunos vivas a la Princesa Victoria Eugenia de Battenberg.

La conferencia de Algeciras
Algeciras.—Tres horas ha durado la sesión de hoy. Se ha discutido el asunto de la Policía. Parece que se ha aceptado la fórmula yankée que al principio pareció era acogida con frialdad por todos los diplomáticos.

Hay sin embargo grandísimas discrepancias en puntos de grandísimo interés. Sospéchase que de arreglarse esto de la Policía, costará muchos días de sesión y de estudio.

Elecciones en Francia
París.—El día 6 de Mayo se celebran elecciones generales en toda la nación. El día 15 de Abril termina la actual

legislatura después de una existencia de 4 años.

Créese que este año van a ser reelectas las elecciones.

El Papa y Morgan
Roma.—El Rey del petróleo Mr. Pierson Morgan ha sido recibido en audiencia por S. S. Pio X.

El potentado americano ha ido a Roma con objeto de tratar acerca de la reclamación de 140.000 libras esterlinas que hace la Santa Sede al Gobierno de los Estados Unidos por las incautaciones de los bienes eclesiásticos en Filipinas.

Ignórase, claro está, el resultado que tendrán estas negociaciones.

Mme. Du Gast
Melilla.—Esta intrépida viajera que ha llamado la atención del público de Europa por sus genialidades y su valor en los más difíciles sports ha pasado una temporada en el campo moro visitando a los más extraños jefes de kábilas, desde el moro Valiente al Roghi pasando por el Raizuli.

El día 6 de Mayo se celebran elecciones generales en toda la nación. El día 15 de Abril termina la actual

Consejo de ministros
París.—En el Eliseo se ha celebrado Consejo de ministros y en él se han estudiado los trabajos que hasta el presente se han llevado a cabo en la Conferencia de Algeciras.

De Courrières
Lens.—Continúan los trabajos de extracción de cadáveres sin que den resultados muy satisfactorios.

París.—Las suscripciones para las familias de las víctimas de las minas de Courrières aumentan considerablemente. De todas las naciones se reciben donativos considerables.

La vuelta de Pidal a la política
Uno de los asuntos que más se ha comentado hoy en los círculos políticos, y casi puede decirse que el único en que se ha fijado la atención de los políticos es el rumor, con caracteres de próxima verdad, de que don Alejandro Pidal y Mon vuelve a la política activa.

Los que tal afirman dicen que en el partido conservador se formará un grupo de extrema derecha, del cual será jefe Pidal.

Muchos no creen que el insigne orador vuelva a la vida activa de la política. Por considerar que en las circunstancias actuales tienen verdadera importancia cuantas declaraciones haga el señor Pidal respecto a lo que de él se dice, le hemos visitado y le hemos interrogado acerca de sus intenciones políticas.

Ablando con Pidal
El señor Pidal nos recibió muy afablemente. —Circula—le dijimos—el rumor de que vuelve usted a la vida política para dirigir una «solución» conservadora producida por la unión de los villaverdistas y Polavieja, solución que formará la extrema derecha del partido conservador ¿es esto cierto?

El señor Pidal nos contestó sonriendo que cuanto sobre este particular se dice, invéntase en los círculos políticos por la falta de otros asuntos de mayor importancia.

Sin embargo llamó nuestra atención el hecho de que no afirmó ni desmintió las citadas versiones y mucho más nos extrañaron estas frases ambiguas: —Cuálquier cosa que dijera a usted sería considerado como nota oficiosa, y no quiero ocupar la atención pública. Dijo que juró el cargo de diputado cuando lo creyó oportuno, y que este pequeño detalle no tiene importancia de ninguna clase.

El día en que se necesite de mi concurso—añadió el señor Pidal—lo daré. «Si por vida activa—continuó diciendo el señor Pidal—se entiende trabajar por el bien del país yo no me he retirado aun de la vida activa.

Antes me aparté algo del ruido por mi mal estado de salud y por motivos particulares. Hoy me encuentro completamente restablecido.

Al llegar aquí don Alejandro Pidal cambió bruscamente de conversación y nos dijo que los distintos elementos literarios de la Academia española votarían para la vacante de Pereda al señor Palacio Valdés.

Como V. ve, las declaraciones que nos hecho el señor Pidal tienen gran importancia.

De provincias
Contra los consumos.—Un naufragio.—Para los obreros sin trabajo.—Otro naufragio.—Choque de embarcaciones.

Morata de Tajuna.—Se ha llevado a cabo una manifestación contra el impuesto de consumos. Numerosos grupos de hombres y mujeres han recorrido las calles dando vivas y muertas.

La manifestación se dirigió al Ayuntamiento, y allí continuó gritando ¡abajo los consumos! Como el aspecto que iba tomando la manifestación no era muy tranquilizador salió a la calle la guardia civil con objeto de poner orden y de procurar se disolviera la tumultuosa manifestación. La benemerita no fué muy bien recibida por el pueblo, y gracias a la prudencia de los guardias civiles no hubo que lamentar una desgracia.

Para evitar nuevas alteraciones del orden público, las autoridades han adoptado grandes precauciones.

El alcalde ha telegrafado cuanto ocurre al gobernador civil y éste ha ordenado que se concentre la guardia civil de los puestos inmediatos a fin de evitar una nueva manifestación.

Coruña.—Cerca del Cabo Prior ha ocurrido hoy una desgracia que por fortuna no ha sido tan grande como se creyó en los primeros momentos. Al doblar el cabo el vapor de pesca «San José» fué arrojado contra las peñas por un fuerte golpe de mar.

Seis de los tripulantes cayeron al mar. La embarcación a merced de las olas fué acercándose poco a poco al puerto.

Los hombres que iban dentro del vapor se iban salvando a fuerza de brazos, pero no podían prestarles auxilios. Cuando en la ciudad corrió la voz de que seis conocidos marineros habían perecido ahogados cerca del cabo Prior llegaba al puerto el vapor «Hércules» que había recogido a los naufragos.

Coruña.—El Orfeón ha recorrido las calles pidiendo para los obreros que están sin trabajo. El resultado de la cuestación ha sido brillante.

Ferrol.—Cerca del puerto ha naufragado un pailebot. Afortunadamente no han ocurrido desgracias.

Santander.—En el puerto han chocado los vapores «León» y «Emilio». El segundo se hundió a causa de una tremenda vía de agua que se le abrió. La tripulación del «Emilio» fué recogida por el vapor «León».

El Rey a Inglaterra
Madrid 28 (1'40 madrugada.)

Londres.—Afirmase que el Rey de España estará el día 27 de Abril en Douvres.

El emperador Guillermo
París.—Segun informes recibidos de Berlín el emperador Guillermo ha desistido de su viaje por el Mar Mediterráneo y ha aplazado su viaje a Madrid.

Esto se afirma en algunos centros políticos, aun cuando los ministros, y cuantos son sus ecos, desmienten la noticia. Lo que se ignora es la causa que ha motivado esta determinación.

Coméntase mucho, y unos sospechan que el Emperador no se halla perfectamente bien de salud, sino que, por el contrario, se le ha recrudecido un padecimiento que de antiguo viene sufriendo. De todos modos, esto no es más que conjeturas.

La verdadera causa de esta suspensión de viaje se desconoce.

El viaje del Rey
Madrid 28 (2,35 madrugada)

Tenerife 27.—El Rey visitó los cuarteles acompañado del infante y los señores Luque y Concas. La infanta Teresa visitó el hospital y Casa de Beneficencia.

Las reales personas estuvieron después en las regatas del Club Náutico siendo ovacionados. Ganaron los premios las canoas del Club y las lanchas del «Extremadura» y del «Pelayo».

Guarda de campo
Los concejos de Sarasa, Erice y Ochovi, anuncian la vacante de guarda, con sueldo de una peseta cincuenta céntimos por día, pagado por trimestres vencidos y la tercera parte de las denuncias que haga. Los que quieran pretenderla deberán reunir las condiciones y requisitos que exige el Reglamento de guardas y lo harán presente al Alcalde que suscribe antes del 7 de Abril próximo, por escrito.

Sarasa 27 de Marzo de 1906.—El alcalde, Severiano Ibero.

C. Harregui.—Modista
Ofrece sus servicios después de haberse perfeccionado en los mejores talleres del extranjero. Se enseña a armar y coser en blanco y color. Corte francés y español. Se confeccionan corsés. Siempre hay existentes de los mejores figurines de París. Calle Campana 6 primer piso.

La Junta de abastos
DE LA CIUDAD DE OLITE celebrará el día 5 de Abril próximo, a las once, en la Casa Consistorial, subasta pública para el arriendo en venta de las pieles, vientres y sebos que resulten en la carnicería del Ayuntamiento en el año que comenzará el día de la Pascua de Resurrección del actual año, y finalizará en el día de la misma Pascua del año de 1907, bajo los tipos y condiciones formados al efecto; pero se previene que si antes de finarse el año se acordara poner en arriendo la carnicería, se dará también por terminado, a prorrata, el arriendo de las pieles, vientres y sebos que se anuncia.

Olite 25 de Marzo de 1906.—El Presidente, José A. Camón.

Venta de vacas Se hallan de venta tres muy hermosas, raza holandesa, que dan a 20 litros de leche diarios cada una. Informarán calle de San Gregorio número 26 primer piso.—Santiago Aguirre.

Nodriza Se desea una para criar un niño en el pueblo de Elizondo. Informarán Paseo de Valencia número 36 cuarto piso derecha.

Colocación Matrimonio con hijos criados, de uno y otro sexo dispuestos para servir desean colocación en casa de labranza o buerta. Para informes dirigirse a don Emilio Rodríguez, en Peralta.

P. Abraides.—Oculista Consulta de diez a una.—Navas de Tolosa 11 principal izquierda, Pamplona.

Anuncios recomendados

Remolacha

Acaba de llegar la tan renombrada remolacha forrajera «Mamouth» para la próxima siembra y que tan buen resultado viene dando estos 28 años. También se ha recibido la mejor clase de Esparceta extranjera de dos cortes; Alfalfa superior 3 Lucerna, Trébol, Nabo, Key-gras, Babochoa y toda clase de semillas de hortaliza.

Casa del OPTICO, Chapitela 21, Pamplona. 30-21

Bombas para agotamientos

Hay de alquiler y venta de rendimiento quince mil litros por hora. También hay buen surtido para todos los usos y rendimientos de los mejores sistemas. Ramon Laforgue, Mayor 53, Lampistería. 6-6

Importante

En la calle de la Ciudadela número 11, antigua casa de Larrosa, se ha abierto un despacho de licores finos, aguardientes, vinos generosos y Champagnes de las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras: vinos finos de mesa Rioja, Marqués de Riscal, de Torán, Bodegas Bibainas, Franco-Españolas, Rioja Alta y otras. 15-14

Doctor Arnal.—Oculista

Más de 30 años dedicados exclusivamente a la curación RADICAL de todas las enfermedades de los ojos, por GRAVES y CRONICAS que sean; por su tratamiento ESPECIAL y arriesgadas operaciones. Consultas de diez a una de la mañana y de tres a cuatro de la tarde para pobres. Navas de Tolosa número 9 entresuelo, Pamplona. —19

Herrero y cerrajero

Se necesita uno que sepa su obligación en Aolz. 4-4 (a)

Oficial de hojalatero

Hace falta uno que sepa su obligación y entienda de instalaciones eléctricas; inútil presentarse sin buenas referencias. Informarán calle Javier 2, hojalatería. 3-3

Nodriza Hay una casada, primeriza, de 19 años de edad y leche de cuatro días que desea criar en su pueblo de Arre; dirigirse a don Francisco Arriola vecino de dicho pueblo de Arre y en Pamplona don Ramón Yarnoz, calle San Anton números 13 y 15 conteria. 3-2p

Sustitutos

Para reparaciones se necesitan; buen premio: Mayor 2.º piso tercero.—Tomás Ibarregui. ml js 20-5

100.000 barbados

Se venden a precios afinados de las variedades de Rupestris Lot Aramón y Muviadro. También tengo para la venta buenos injertos en número de 5.000 Garnacha en Lot; 5.000 id. Aramón; 3.000 blanco Cosuenda id. y 1.000 vides de mesa fina id. Por correspondencia a Mariano Mercedes, calle del Sepulcro número 4 principal Zaragoza. 8-8

Nodriza Hay una con leche de doce días, que desea criar en su pueblo de Andosilla. Para informes dirigirse a don Gregorio Laparra, en Andosilla. 3-3

Rafia de primera

para la próxima injertación de las cepas americanas. ESTERERIA CATALANA, Plazuela del Consejo núm. 3, Pamplona. 15-15 (a)

La Junta de Abastos de Olite

(NAVARRA) Anuncia subasta pública que tendrá lugar, a pliegos cerrados, el día cinco de abril próximo, a las once, en su casa de sistorial, para el abastecimiento, al pliego, de la carne de carnero fino y churro del país, oveja y cordero que sea necesaria para la venta en la tabla del Ayuntamiento hasta el 30 de Septiembre del año actual, limitándose el peso de cada res de carnero al de trece a diez y ocho kilogramos. Se advierte que el que quiera interesarse en el arriado y necesitará yerbas para el ganado, le marcará la Junta las convenientes para ciento cincuenta cabezas, en una corraliza muy próxima a la localidad. Olite 22 de Marzo de 1906.—El Presidente, José A. Camón. 5-3

AGUA DE LOECHES

PURGANTE Y CURATIVA

EL AGUA NATURAL de LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de malva por sus virtudes *antiespasmódica y depurativa* asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la *obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos e intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la mujer.* Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y en competec con sus similares nacionales y extranjeras. En la Exposición de 1884, se le concedió el Unico gran diploma de honor.

Unico gran diploma de honor

GRAN INSTITUTO ORTOPÉDICO—MADRID—GRAN GABINETE ORTOPÉDICO

CISNE, 21, Hotel.—SERIEDAD, HONRADEZ Y CIENCIA.—HORTALEZA, 8 tienda. Se curan las desviaciones de la espalda con el ALUMINIUM CORSET patentado en España y Francia y corsé de aluminio eléctrico, última invención del 1906. Medalla de oro en la Exposición de París de 1905 y Diploma de honor en la Sección de Higiene de dicha nación. Se curan las hernias (quebraduras) con el herniario ALUMINICO-CELULO Y UNIVERSAL y el eléctrico última invención de 1906. UNICOS EN EL MUNDO PATENTE Y BREVETE UNICOS EN EL MUNDO Unico Instituto en España montado al igual que los de Alemania, con talleres de Ortopedia en general, Rayos X, Radiografía, Radioscopia, Mecanoterapia, masaje, gimnasia, Gabinete de operaciones y todo lo concerniente al tratamiento Médico eléctrico ortopédico en su propia casa, CISNE, 21, Hotel. El director del Instituto y Gabinete expresados don Rafael G. del Valle Marañón ó su representante don Armando Kasquero, permanecerán en Pamplona, solamente los días 27 y 28 en el Hotel «La Perla» donde recibirán en consulta gratuita á cuantas personas lo deseen, de diez de la mañana á seis de la tarde. 25 27 28

Plebiscito taurino

para las CORRIDAS DE SAN FERMIN Matadores

- 1.º
- 2.º
- 3.º
- 4.º
- 5.º

Remitido por
domiciliado en
Contraseña

Revolución industrial

POLEAS DE TRANSMISION RECORD DE MADERA COMPRIMIDA

Economía extraordinaria de fuerza, y, por consiguiente, de dinero. Las más sólidas, indeformables, garantizadas, montaje sencillísimo (3 piezas) Pesan 70 por 100 menos que las poleas de fundición y 35 por 100 menos que cualesquiera otras poleas de madera.—Demostración:

DIMENSIONES DE LAS POLEAS			PESOS RESPECTIVOS	
Diámetros	Anchura	En fundición kilos.	En madera ordinaria kilos.	Polea RECORD kilos
500 mm	150 mm	24	10	7,50
600 —	200 —	40	19	12
700 —	200 —	49	22,50	16
1.000 —	250 —	106	49,50	27,50
Peso total.		213	101	63

Y cuanto mayores dimensiones, mayor diferencia peso. Quienes utilizan una vez polea RECORD, abandonan resueltamente todos otros sistemas. Práctica ya demostrándola. Grandes existencias de poleas terminadas. Sirvense pedidos dimensiones corrientes dentro 24 horas y dimensiones especiales dentro 48 horas de recibidos órdenes. Fábrica: Pasajes. Dirección: Oquendo, 12, San Sebastian. Pídanse prospectos-tarifas. —5

Chocolates y Cafés

—DE LA—

Compañía Colonial

TAPIOCAS Y THES

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

CAPSULAS DE TERPINOL

ADRIAN

BRONQUITIS, PULMONES Y LARINGE

DENGUE, TRANCAGO, INFLUENZA, GRIPE

Y Absoluciones de los

CATARROS

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija.

37 años de existencia

—GARANTIAS—

Capital social: Ptas. 5.000.000
Reservas y primas 13.294.501,73 18.294.501,73

Capitales asegurados en 31 de diciembre de 1901: Pesetas 1.353.123.423,53 donde colocados en inmuebles situados en Barcelona y en valores de mayor garantía. Sinistros satisfechos 8.233 que importan pesetas 7.632.260,35

¿Queréis hacer un seguro bien garantido?

Aseguros de la Compañía genuinamente española, y cuyos antecedentes conozcáis personalmente LA CATALANA que asegura á primas más económicas que ninguna otra Compañía. El comisionado principal, SEBASTIAN GASTAERENA.—Oficinas: Plaza del Castillo 36, PAMPLONA.

ANEMIA

Hemoglobina Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El más poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades médicas. Devuelve rápidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no restringe, no cansa el estómago. Conviene a todos los debilitados, a las mujeres y a los niños.

VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO

Desconfiarse de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS y la firma ADRIAN, PARIS

La Union y el Fenix Espanol

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal

42 años de existencia

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.

Subdirector de la Compañía en Navarra, Vicente Santesteban, Constitución 49, Pamplona

Una señora ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto Escrito á Carmen G. P. Garcia, Aribau, 24, primero, Barcelona.

Cabinet d' Analyses

et de dosages de minerais

Eaux ordinaires.—Vins Eaux-de-vie etc. etc.

ETCHEVERS, chimiste de la Faculte de Bordeaux á Saint-Jean-Pied-de-Port.

BASSES PYRENEES (France)

Boletin Religioso

SANTORAL

SANTOS DE HOY.—San Ruperto ob.

Día 27 Miércoles.—San Ruperto, Obispo.—Nació San Ruperto en Francia, de nobles progenitores, y cuando aún contaba pocos años se alistó en el número de los clérigos de la iglesia Landenense, de donde no volvió hasta que, muertos sus padres, fué llamado para tomar posesión de su pingüe patrimonio. Hizo un viaje á Roma en compañía de San Amadeo. Vuelto á su patria edificó un monasterio á sus expensas, del que fué abad, y por su mérito sobresaliente le nombró por su Obispo la iglesia de Worms. Es indescrito lo mucho que trabajó en la conversión de los fieles, en cuyo ejercicio padeció trabajos sin medida; pero con su paciencia ganó muchas almas para Jesucristo. La iglesia de Salzburgo le reconoce también por su Prelado y Apóstol, en la cual murió en el año 697.

CULTOS

Oficio de San Juan Capistrano con rito doble y color blanco. En la Catedral.—A las nueve Horas menores y misa. A las tres visperas, completas, maitines y laudes. El rosario de los esclavos á las seis y media. En San Saturnino.—(Capilla del Cami-

no).—Cuarenta Horas, de las cinco á las siete de la tarde. En Santo Domingo.—Siguen los ejercicios espirituales para las Hijas de María; á las siete de la mañana con misa rezada y meditación, á las diez y media con meditación y plática y á las seis de la tarde con rosario, plática y sermón moral á cargo de los Padres Miguel Diez y Eustaquio Egaña, de la Compañía de Jesús.

SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS

San Saturnino.—San Saturnino 7-2.º. San Lorenzo.—Mayor 71-2.º. San Nicolás.—Lindachiquia 20-2.º. San Juan Bautista.—Dormitaleria 4 y 6 segundo. San Agustín.—San Agustín 36-1.º.

Estafeta local

MERCADO DE CEREALES

ROBO

	Reales vellón	Pesetas
Trigo	29,00	4,10
Avena	12,00	1,96
Obada	14,00	2,60
Habes duras	24,00	4,45
Idem anchas	00,00	0,00
Beza	20,00	3,36
Maiz	18,00	3,20
Aiscol	17,00	3,02
Girón	17,00	3,02
Alholva	16,00	2,85
Escandía	00,00	0,00

VALORES DE NAVARRA

OOTIZACION DE AYER

	Antr.	Ult.
Deuda provincial al 4 por 100 .	102,50	
Deuda municipal al 4 por 100 .	102,50	
Credito Navarro.	212	
La Papelera Española		168,10
Fábrica del Bidasoa (Vera)		
Idem id. Obligaciones al 5 por 100.		
La Vinícola (Campanas)		
Tejiera Mecánica Pamplonesa.		
Balneario de Buzón		
Agua de Artea.		
Café «Iruña».		
La Agrícola, 1.ª serie liberadas		
Id. 2.ª serie 10 por 100 desembolsado		
Electra Pamplonesa		
La Vasco-Navarra		
Idem completamente liberadas.		
Electra Bidasoa.		
La Actividad, acciones de 100 ptas. Id. de 1000 2.ª serie 2 por 100 desem.		
Electra Irati		
La Vasconia		105
Agua de Burlada y Belascoain		
Azucarera de Marcella		
Azucarera de Tudela.		
Electra del Keiles		
Electricista Tudelana		
Electra Industrial Española		
La Industrial Sangüesa		
Noria-Bombas de Lodosa .		
Arguona		
Cementos Portland (Olazagutía)		

CARCEL DE PAMPLONA

Existencia del día de ayer:

De causa pendiente	88
Arresto mayor	11
En expectación de marcha	15
Total	64

REGISTRO CIVIL

En Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Varones 3, hembras 0. Defunciones.—Manuel Fernandez, de 48 años de Orocyen, Mártires de Girauqui 44 4.º. Matrimonios.—Ninguno.

EL TIEMPO

Temperatura máxima de anteayer	11,0
Id. mínima de ayer	1,0
Altura barométrica á las 9 de ayer	706,8
Espacio recorrido por el viento en dichas 24 horas en kilómetros	61

Pasatiempos

TARJETA ANAGRAMA

Remitida por «Un ruso-japonés» y dedicada á «Uno que va los domingos al cinematógrafo».

Don Serapio Pendojer de Reta
Salamanca

Con las precedentes letras formar el nombre, apellido, pueblo y provincia de un ilustre novelista.

CHARADAS

Remitida por «Néida la orgullosa».

Un «todo» fué á «tercia prima».

á casa de un ricachón y en vez de encontrar dinero halló un «dos dos» de cartón.

BUZON.

«Uno que realizó el viaje de novios á pie.»—Quedó cumplido el encargo. «La chata, la narices y borrascas.»—Entra en turno. «Un gachó del arpa asaura.»—Son tan bonitas que deben publicarse con la firma del autor. ¿Quiere usted venir á firmarlas? «Romedobal.»—Admitidos. «Cesar.»

Debe haber una letra confundida que altera la tarjeta remitida. «Cicerone.»—Se aprovechará. «Pulgarito.»—Del envío anterior queda admitida la primera charada y la segunda tarjeta. Del último la primera charada. «Kurunki.»—Entra en turno. «Un joven misterioso.»—El verso octavo es una barbaridad de alarmante. «Quiere usted reformarlo para que sea admisible esa charada?» «Las musitas para» con los murguistas del ariston.»—Entra en turno la primera, la tercera y la cuarta.

Soluciones á las charadas publicadas el día 26.

COMA

Han remitido soluciones exactas:

«Un ruso-japonés»

DON CANDIDO.